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الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	10

 أستعمل التبرير التناسبي لحل  •
مسائل متنوعة على النسبة المئوية، 

ومنها: الخصم، والنسبة المئوية 
للتغير.

المفردات الرئي�سة:

الاأعداد	المتنا=مة	�س��1�

المعادلة	المئوية	�س�	�٢	�

الت�ير	المئوي	�س�	٢9	�

  الربط بالحياة:

تمور: يمثل إنتاج المملكة العربية السعودية من التمور %17 

من إجمالي الإنتاج العالمي، وتحتل المملكة المرتبة الثانية بين 
الدول المصدرة للتمور وفق إحصاءات عام 2021م.

    
الن�سبة المdوية: اعمل هذه المطويّة لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك.  ابدأ بخمس أوراق

 A4  كما يأتي:

ار�سم  دائرة كبيرة على إحدى   1
تلك الأوراق.

m الدوائر معًا من جهة اليمين.  ثبِّ  3
واكتب عنوان الفصل على 

الصفحة الأولى.

اكتب عناوين دروس الفصل على   4
الوجه الأمامي لصفحات المطوية.

�سع الأوراق الأربع بعضها فوق بعض،   2
بحيث تكون الورقة التي رسمت 

عليها الدائرة هي العليا. وقص جميع 
الأوراق على شكل الدائرة.
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الن�سبة المdوية



��	 الدر�ص 	 :		

انظر اإلى المراجعة ال�سريعة قبل بدء الاإجابة عن الاختبار. اأجب عن الاختبار الاآتي: 

��	  ر��س�	4�	 روهمغة

�măgevÙ�n�@Ð	)مهارة �سابقة(
303 ×   3 _ 1    1   2 _ 1    × 644  2

550 × 0.1  30.5 × 64  4

مثال 1:

.măgevÙ�٨2�١_ ���٤×�٠����odgR�n�@Ð
�� 1 _ 4 � × 820 تعني ربع الـ  820 = 205 .

��ï|YK�|�S�ÒÚ�É��cK�ïØmg�KÐ�|�S��S�n�SÐ)مهارة �سابقة(
   5 _ 2   5   8 _ 7   6

   4 _ 3   7   8 _ 3   8

9 اختبارات: من 20 سؤالًًا، أجاب نواف عن 18 سؤالًًا 

إجابة صحيحة. اكتب درجته على صورة كسر عشري. 
)مهارة �سابقة(

مثال 2:

�ï|YK�|�S�ÒÚ�É��cK�٥_ ���٨���n�SÐ
لتحويل ��5 _ 8 � لكسر عشري اقسم 5 على 8 .

لذا   5 _ 8   = 0.625

�)مهارة �سابقة( ��=iw�mdgQ�nGme�TÐ�íÌ�oTØm^dTÐ��@
0.25 د = 130 48 ر = 1012   11

0.4 م = 22 0.02 ن = 129   13

15    4 _ 9   =   14 _ ب   14   س _ 10   =   3 _ 5   

16  مقادير: يتطلب تحضير درزنين من كعكات الشوكولًاتة 

 بيضتيــن. ما عــدد البيض الــلازم لصنــع 72 كعكة؟	
)مهارة �سابقة(

مثال 3:

��٥�������١_ ��٦2 _�Ü�����nGme�TÐ��@
���������������������������Ü_ ��١2 =   5 _ 6           اكتب التناسب.

                س � 6 = 12 × 5         اضرب ضربًا تبادليًّا.
                    6 س = 60         بسّط.

� =   60 _ 6           اقسم كل طرف على 6. �٦ _�Ü٦���                   
                        س = 10         بسّط.
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الف�سل	4:  رنzسبة	 ريغتية 	�2

ا اإيجاد الن�سب المdوية ذهنيًّ

كتب: تحتوي مكتبة على مجموعة 
متنوعة من الكتب كما هو مبين في 

الجدول المجاور .
إذا كان تاريخ إصدار 75% من الكتب   1

الدينية بعد عام 1435هـ ، فكيف 
يمكنك إيجاد 75% من 120 ذهنيًّا؟
استعمل الرياضيات الذهنية لإيجاد   2

عدد الكتب الدينية الصادرة بعد عام 1435هـ.
إذا كان 25 % من المخطوطات أصلية )غير مصورة(، فاستعمل   3

الرياضيات الذهنية لإيجاد عدد المخطوطات الأصلية.

عندما تقوم بحساب نسبة مئوية شائعة، مثل 25% أو 75%، فإنه من السهل عليك 
استعمال الكسر الًاعتيادي المكافÿ لها، ويبين خط الأعداد أدناه بعض النسب 

المئوية والكسور الًاعتيادية المتكافئة.

وبما أن بعض النسب تستعمل بشكل متكرر أكثر من غيرها فمن المفيد أن تعرف 
المتكافئات المبينة أدناه.

ن�سبة مdوية وك�سور اعتيادية متكافdة

  4 _ 1    = %25  5 _ 1    = %20  6 _ 1    = %16   3 _ 2     8 _ 1    = %12   2 _ 1     10 _ 1    = %10
  2 _ 1    = % 50  5 _ 2    = %40  3 _ 1    = %33   3 _ 1     8 _ 3    = %37   2 _ 1     10 _ 3    = %30
  4 _ 3    = %75  5 _ 3    = %60  3 _ 2   = %66   3 _ 2    8 _ 5   = %62   2 _ 1     10 _ 7    = %70
1 = %100  5 _ 4   = %80  6 _ 5   = %83   3 _ 1     8 _ 7   = %87   2 _ 1     10 _ 9    = %90

ا�ستعمال الك�سور الاعتيادية في ا«�ساب الذهني

��măgevÙ�٤٥��X�%2٠�n�@Ð
20 % من 45 =    1 _ 5   × 45 = 9              استعمل الكسر الًاعتيادي المكافÿ لـ %20.

1 - 4

فكرة الدر�ص
 أz0سd	 رنzسd	 ريغتية	G3نمVا.	
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1٣	 الدر�ص �	�	1 :	اإيجاد	الن�ضب	المئوية	ذهنيًّا

ا@�n    ١ _ 3   33٪ م� vÙ 93نيăا�
استعمل الكسر الًاعتيادي المكافÿ لـ     1 _ 3   %33.    1 _ 3   33% من 93 =    1 _ 3   × 93 = 31 

ا@�vÙ nنيăا:
 اأ ( 25% من 32  ب(    1 _ 2   12% من 160  ج�( 80% من 45

 
يمكنك أيضًا استعمال الكسور العشرية لإيجاد النسب المئوية ذهنيًّا. تذكر أن 

10%=0.1 وأن %1=0.01 .

ا�ستعمال الك�سور الع�سرية في ا«�ساب الذهني

ا@�vÙ nنيăا :
4  ١٪ م� ٢3٥ ١0٪ م� 98       

10% من 98=0.1×98=9.8            1% من 235=0.01×235=2.35
  

ا@�vÙ nنيăا:
و(  3% من 22 ه� ( 1% من 450   د( 10% من 65 

ريا�سة: فازÎ Ó@دî فرS çرة الaدê ال�عودية >ـ 80٪ م� الdبارياÓ الت� لعبتها 
Èها< فاز  الت�   Óبارياdال Kدد  فdا   ºمباراة  ٢0 nلع Rد  ال`ري�   ëاS ÙÎا   �êالعا v}ا 

ا�ستعمال ك�سر اعتيادي

80% من 20 =   4 _ 5   من 20   فكر :    1 _ 5   الـ 20=4؛ إذن    4 _ 5   الـ 20 = 4 × 4 = 16.
80% من 20 = 16  

ا�ستعمال ك�سر ع�سري

80% من 20 = 0.8 من 20    فكر: 0.1 الـ 20 = 2 ، إذن، 0.8 الـ 20 = 8 × 2 = 16 .
80% من 20 = 16   

إذن فاز الفريق بـ 16 مباراة.

قما�ص : باع صاحب محل للأقمشة 20% من أحد الأنواع. إذا كان لديه  ز ( 
15.50مترًا من هذا النوع، فما عدد الأمتار المبيعة؟

2

3 ال¦سرe في ال��سو2 الع�سريةال¦سرe في ال��سو2 الع�سرية
لل¦سرe في �<� .ر� 

ال�ا6سلة الع�سرية منyلة 
 eولل¦سر 
وا.د* اإل¢ الي�سا2

في ��<� .ر� ال�ا6سلة 
الع�سرية منyلتين اإل¢ 

الي�سا�2

الربط بالحياة: 
êدaاد العر>� ال�عودي لكرة ال�=øا

 تأسس الًاتحاد العربي السعودي لكرة 
القدم عام 1956م، ويعمل على تنظيم 

مسابقات كرة القدم المحلية ومشاركات 
المنتخبات والأندية السعودية دوليًّا.

5

الطريقة الاأولى

الطريقة الثانية



الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	1�

ا@�vÙ nنيăا :
3     1 _ 2   37% من 72 2     1 _ 3   33% من 60  50% من 120   1

6  2% من 630 5  10% من 350  1% من 52    4

كتب : يحصل مؤلف على 25% من إجمالي مبيعات كتابه، إذا كان المبلغ الإجمالي   7

للمبيعات يساوي 168000 ريال، فما المبلغ الذي يحصل عليه ؟

ا@�vÙ nنيăا :
10  40% من 35  9    2 _ 3   16% من 54  25% من 44    8

13  1% من 28.3  10% من 57   12 11     1 _ 2   62% من 160 

16  7% من 210 15  10% من 17.1  14  3% من 130  

زكاة: إذا كانت النسبة المئوية للزكاة المستحقة على المال هي 2.5% فما مقدار الزكاة   17

التي يدفعها شخص عن مبلغ 120000 ريال مضى عليه حول كامل؟ 
�سفر : إذا كان 10% من رحلات السياحة في أحد البلدان تتضمن زيارة متحف، وكان   18

عدد الرحلات جميعها 920 رحلة، فما عدد الرحلات التي تتضمن زيارة متحف؟
�� HÎارة > أو < أو � ف�  لتكوK �S ëبارة مdا ي�É �=iي�ة:

20  1% من 150  10% من 15 19    2 _ 3   66% من 18  60% من 15 

قيا�ص : يعتبر نهر الأمازون ثاني أطول نهر في العالم، ويبلغ طوله 4000 ميل تقريبًا،   21

إذا كان أطول نهر في العالم هو النيل، ويعادل طوله 104% من طول الأمازون، فما طول 
نهر النيل؟

�سكّان: لل�jالي� º٢٢ ٢3 استع�d الdعلوماÓ اù=ية: 

 يعيش في إحدى القرى 10000 نسمة، مُثّل توزيع أعمارهم 
بالقطاعات الدائرية في الشكل المجاور.

كم عدد سكان القرية الذين لًا تزيد أعمارهم عن 50 سنة؟  22

كم عدد سكان القرية الذين تقل أعمارهم عن 15 سنة؟  23

الاأمثلة 1 - 4

المثال 5

اh[ر اúم�لة
٢ º١
4 º3

٥

ل±سþلة
11 - 8

16 - 12
18 ، 17
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15 Év«ægP ájƒÄªdG Ö°ùædG OÉéjEG : 1 - 4 الدر�ص

�R��eA}UÐ{�Lí�{_ååHí�{eAÌ�ÊnS{ÉúÐ�}RnååH �28

�pY ö}ceUÐ�pcY��UÎ�ênY{UÐ��Y�ÒÚnhåå�Un=�Ò}eL�pdAÚ
ÒÚnh�UÐ�{eAÌ�ØnS�rhA�ºÐ ð}�Y��dhT�١½ÁÁ�pRnåå�Y�
�ØnSí�ºpRn�eUÐ��Y�٪٤»�{_ååH�ØnSí�º�pRn�eUÐ�١_ ���٣����
�é�JÌ�nY��pRnåå�eUÐ��Y��b��eUÐ�Ê~�UÐ��eA}UÐ{�L

È��w{AÌ�nwØnS�pRn�Y
�dT�٥»Á¸٤� ج�(   �dT�٣٣Â¸Á اأ(   
�dT�Â٥٩¸Á� ��د( � ��dT�٤½½ ب(� �

�peýnbUÐ��R�ænfÉúÐ�Ó}�IÐí�ºÐ ð}��Y�æ�fgUÐ�ÓÚÐÛ �29 �
��ha�>�î}@�ÐÙÎ�æ�ååfgUÐ�}R��ååH� ðønxÚ��T���ìniØÌ

�È�ngfY��fÉ��cU��dÉúÐ�}_�UÐ��dL�٪½»
ربطة تنورةقمي�صال�سنف

حذاء�سعر

 ال�سعر الاأ�سلي
١Á٤Â½٥٤½)ريال(

ðønxÚ٤Ã� ج�(   ÓønxÚ٤«١ اأ(   
ðønxÚ½Á� ��د( � �ðønxÚÂ½ ب(� �

مهارة �سابقة: أو?د hا=r �رÑ: )مهارة �سابقة(

�٣_ ���٥×�٤٥��� 36 �٣_ ���٤×�½�٣��� 35 �١_ ½���×�«�٣��� 34

�Ü��Y�٪½»ënT�ÐÙÎ��٩»ïín�x�Þ�ºÜ��h�h�É��xØ{L�â�e�Y�: ٍّتحد  24
���=n@Î�y ö�í�º�xØ{_UÐ�{@íjR�ºÞ��Y�٪Ã»ïín�x

�ºnăhfwÙ�negfY��T��Y�٪ÁÁ���٣ _�½����Ñn�A��fcex��xØ{L�{@íÌ�: م�ساألة مفتوحة  25
���=n@Î�y ö�íí

�È�ÑÐ�É��dL�negx́Ì���٩٥��Y�٪١»�Ñn�A��dLí�}Éni�éín�x�: اكت�سف الخطاأ  26
��UÙ�} ö�R

علي نا�سر

9B5 ! 95 من 	10
0B95 ! 95 من 	10

�năhfwÙ�٤»��Y�٪Â٥�o��>��hT�y�í�   �27

�ëí~d�UÐ�ng_]bx���UÐ�pRn�eUÐ�nY�é ö{_eUÐ�Ð|gU�n ðbRí��pLnH�٣»��R�{AÐí��hY�pRn�Y�ëí~d�UÐ��]bx�:قيا�ص � 30

È{AÐ�UÐ�ê�hUÐ��R )مهارة �سابقة(
��Ón]]�Yيبي� الشك� ال�dاور م�\� >�يرةÙÎ ºا Sاë ∆أ د vـ # ∆أ Ñ ?ـ�

استعì{v �d الdعلوماÓ ف� اü?ا>ة �K اúسþلة 3١ - 33: )مهارة �سابقة(
�â�pehS�{@íÌ� 33 ��Þ�pehS�{@íÌ�� 32 ���Ü�pehS�{@íÌ� �31



الف�سل	4:  رنzسبة	 ريغتية 	��

الن�سبة المdوية والتقدير

كواكب : تقدّر المسافة بين الأرض وبين الشمس بـ 19% من المسافة بين 
المشتري وبين الشمس: 

 �G

?
�����

�:¹ ­Ï��½

قدّر المسافة بين المشتري وبين الشمس إلى أقرب مئة مليون كيلومتر.  1

قدّر 19% إلى أقرب نسبة مئوية عشرية )من مضاعفات عشرة(.  2

استعمل الرياضيات الذهنية لتقدير المسافة بين الأرض وبين الشمس.  3

عندما لًا يكون هناك حاجة إلى إجابة دقيقة يمكنك تقدير نسبة مئوية من عدد ما 
باستعمال odPme�dTÐ�ØÐzKúÐ. والعددان المتناغمان عددان يسهل قسمتهما ذهنيًّا.

تقدير الن�سب المdوية للاأعداد

.٣٠��X�%١٩�Ú özR
5 ، 30 عددان متناغمان.     .   5 _ 1    = %20≈ %19   

   1 _ 5   الـ 30 = 6 ، لذا 19% من 30 يساوي 6 تقريبًا .
.٤١��X�%2٥�Ú özR

25% =    1 _ 4   ، 41 تساوي 40 تقريبًا.   4 ، 40 عددان متناغمان.
   1 _ 4   الـ 40 = 10، لذا 25 % من 41 يساوي 10 تقريبًا.

.٧٦��X�%٦٥�Ú özR
3 ، 75 عددان متناغمان. 65% ≈   2 _ 3   66% =   2 _ 3   ، 76 تساوي تقريبًا 75. 

   1 _ 3   الـ 75 = 25 ،    2 _ 3   الـ 75 = 2 × 25 = 50 .
لذا 65% من 76 يساوي 50 تقريبًا.

���<m?Î�| ö�Qí�º�=iw�mX�Ú özR
ج�( 13% من 65 ب( 40% من 49   اأ (  24% من 44 

2 - 4

فكرة الدر�ص
4	با�سوعيا�	 رنzسd	 ريغتية	 QدBأ 

و ر�zست4	 °>ومادية	 ريو�اAغة.

المفردات 
 °أ>د د	 ريونا=ية.

1

2

3



يمكنك استعمال طرائق مشابهة لتقدير النسبة المئوية.

1�	 الدر�ص �	�	٢ :	الن�ضبة	المئوية	والتقدير

يوفّر التقدير أحيانًا إجابة أفضل في المسائل المرتبطة بواقع الحياة.

نفط: =شير Z@ÎاءاK Óا٢0١6  ê  Îل� امت°è الddلكة العر>ية ال�عودية ١9٪ 
  �م� ا@تياطياÓ الن`� العالdية � ÙÎا Sاd?Î ëال� اø@تياط� العال�d م� الن`� يبل

١4٥0 مليار >رمي� =aريبðا º فا@�Z@ nة الddلكة م� v}ا اø@تياط��
19 ٪ قريب من 20 ٪ 19٪ من 1450 مليارًا ≈ 20٪ من 1450 مليارًا  

=    1 _ 4   � 1450 مليارًا    
= 290 مليار برميل تقريبًا    

إذن تبلغ حصة المملكة من الًاحتياطي العالمي للنفط 290 مليار برميل تقريبًا.

نفط: إذا علمت أن الكويت تمتلك 8٪ من احتياطيات النفط العالمية،  د( 
فاحسب حصة الكويت من هذا الًاحتياطي.

تقدير الن�سب المdوية

ر الن�بة الþdوية لdا يل�: öدR
8 م� ٢٥

25 قريب من 24.     3 _ 1    =   24 _ 8    ≈   25 _ 8    
٪33   3 _ 1    =   3 _ 1      

لذا 8 من 25 يساوي تقريبًا    1 _ 3   ٪33.
١4 م� ٢٥

14 قريب من 15.     5 _ 3   =   25 _ 15     ≈   25 _ 14     
٪60 =   5 _ 3      

لذا 14 من 25 يساوي تقريبًا ٪60.
89 م� ١٢١

89 قريب من 90،  121 قريب من 120.      120 _ 90    ≈    121 _ 89     
٪75 =   4 _ 3       

لذا 89 من 121 يساوي تقريبًا ٪75.

ر Î?ا>تك: öوف� ºا يل�dوية لþdر الن�بة ال öدR
ز( 7 من 79 و ( 9 من 25   ه� ( 7 من 57 

4

5

6 +قدير+قدير
2 بحيk +�ير الن�سcة  QدB

اإل¢ اأب�س� 6سو2* ل�ا�

7

الربط بالحياة: 
 تحتل المملكة العربية السعودية المرتبة 

الثانية عالميًّا في احتياطيات النفط 
المؤكدة، والخامسة  عالميًّا في احتياطيات 

الغاز الطبيعي .

5



الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	1�

ر : öدR
2    2 _ 3   66% من 20 49% من 160   1

4 41% من 39 3 73% من 65 

مدر�سة: بينت نتائج دراسة مسحية أن مادة الرياضيات هي المادة المفضلة لدى %28   5

من الطلاب تقريبًا. قدّر عدد الطلاب الذين يعتبرون الرياضيات مادتهم المفضلة في 
فصل مكون من 30 طالبًا.

ر الن�بة الþdوية لك� مdا يل�: öدR 
7  8 من 79 6 من 35   6

9  33 من 98 8  14 من 19 

ر : öدR
11 67% من 93 29% من 50   10

13  92% من 41 12  21% من 71   

ر الن�بة الþdوية لك� مdا يل�: öدR
15  9 من 55 7 من 29   14

17  7 من 11 16  2 من 15 

قيا�ص: يبلغ طول جسم بالبوصة 39% تقريبًا من طوله بالسنتمتر. قدّر طوله بالبوصة   18

إذا كان طوله بالسنتمتر يساوي 50 سم.
تحليل جدول:  قدّر النسبة المئوية لعدد المواطنين في كل فئة عمرية بالنسبة إلى   19

الإجمالي ، ثم حدد الفئة الأعلى من حيث النسبة .
اإح�سائية عدد ال�سكان ح�سب فdات العمر

اإجمالي ال�سكانالمواطنونفdات العمر

9-521248892835657
14-1019015152483984
19-1517913512265143

الاأمثلة 3-1

المثال 4

الاأمثلة 7-5

اh[ر اúم�لة
3-١
7-٥

4

ل±سþلة
13 - 10
17 - 14

18

iاإ52سا0ا
iاإ52سا0ا

�d�7

 ـ( الم�سدر: الهيئة العامة للإحصاء )1437 ه



19	 الدر�ص �	�	٢ :	الن�ضبة	المئوية	والتقدير

28  بدأ فارس تحميل ملف حجمــه 19.6 ميجابايت 

من الإنترنت، والشاشة أدناه تشير إلى أنه تم تحميل 
15% مــن الملف ، وقد قدّر فــارس الجزء الذي تم 

تحميله بـِ 3 ميجابايت.

        
أيّ العبارات الآتية تبيّن الطريقة التي استعملها   

فارس في تقدير الجزء الذي تم تحميله من الملف؟
15% من 19.6 ≈ 15% من 15 اأ(   
15% من 19.6 ≈ 10% من 20 ب(   
15% من 19.6 ≈ 20% من 20 ج�(   
15% من 19.6 ≈ 15% من 20 د(   

29  شــارك 325 طالبًا في ســباق جري ، ووصل منهم 

150 طالبًا فقط إلى خط النهاية ،  قدّر النسبة المئوية 
للطلاب الذين وصلوا إلى خط النهاية .

%40    اأ ( 
%45 ب(   
%55   ج� ( 
%60 د (   

30  اإجاب��ة ق�سي��رة: إذا كان معدّل درجة حرارة 

الأرض حوالي 8% من معدّل درجة حرارة كوكب 
الزهرة التــي تبلغ 460°س، فقــدّر معدّل درجة 

حرارة الأرض.

ر :  öدR
21   124% من 41 26.5% من 123   20

23   167% من 60 22   249% من 119 

الح�صُّ العدديُّ : استعمل الحساب الذهني لتحديد أيّهما أكبر: 24 % من 480 أم   24

51 % من 240، فسّر إجابتك.
ر Î?ا>تك� öف� Èا ðي�ة أ>د�É يرP êأ ºا ðhأ@يا êأ ºا ðdýي�ة دا�É ية=ùا Óالعبارا �v : ٍّتحد

إذا تم تقريب كل من العدد والنسبة المئوية إلى العدد الأكبر، فسيكون التقدير أكبر  25

من الإجابة الحقيقية.
إذا تم تقريب النسبة المئوية إلى النسبة الأكبر، وتقريب العدد إلى العدد الأصغر،   26

فسيكون التقدير أكبر من الإجابة الحقيقية.
 مسألة من واقع الحياة تتضمن تقدير النسبة المئوية، يمكن حلّها    27

باستعمال الكسور والأعداد المتناغمة، ثم حلّها.



الف�سل	4:  رنzسبة	 ريغتية 	2�

31 �سيارات: بعد قطع مسافة 242 كلم كان أبو محمد قد استعمل 20 لترًا من الوقود ، ثم قطع مسافة 158 كلم 

أخرى استعمل فيها 12 لترًا. أوجد معدّل تغيّر المسافة المقطوعة لكل لتر. )مهارة �سابقة(

32 زراعة: غرس عمّار 280 شتلة أزهار ، إذا نما 75٪ منها، فاحسب ذهنيًّا عدد الشتلات التي نمت من بين ما 

غرسه عمّار. )الدرس 1-4(

33 ريا�سة: يرغب مدرس التربية البدنية في ترتيب الطلاب في أثناء أداء التمارين الرياضية على شكل مربع . 

إذا كان عدد طلاب الصف 25 طالبًا، فكم طالبًا يجب أن يكون في كل صف ؟ )مهارة �سابقة(

34 �سياحة: لدى شركة سياحة 15 حافلة تقوم بـِ 120 رحلة أسبوعيًّا، إذا توقعت الشركة أن يزيد عملها خلال 

الصيف بمقدار 40 رحلة أسبوعيًّا، فكم حافلة إضافية يلزمها لذلك؟ )مهارة �سابقة(

��TÙ�ê}T�ÐÙÎ�|Y )مهارة �سابقة( ôK�Ñ|RÌ��TÎ��g�\ah��S��g<�oQm�dTÐ�n�@Ð��>�º�=iw�mdX�n=|X�ÕíÛ��S��ö�X : هند�سة

)2- ،3( ،)5 ،1-(  36   )3- ،6( ،)4 ،1( 35

)1 ،3( ،)3- ،2-(  38   )0 ،1-( ،)2- ،5-(  37

 ��=ùÐ��deTÐ��Q�ogTm�TÐ�o>°�TÐ�émbHúÐ��GÚÐ :مهارة �سابقة

 39



2�	 الدر�ص 4-3 :	ا�ستراتيجية	حل	الم�ساألة

 ا�س��تراتيج�ية ح�ل الم�ساألة 
فكرة الدر�ص :	 أ�0	 ريzسا(�	با�سوعيا�	 �سول -مmمة	

" روpق�	Eن	Eعقترمة	 °)جابة".

التحقق من معقولية الاإجابة.

                                                      ióMEG ôÑY ¬æe % 40 `H ´ôÑàj ¿CG ójôjh , k’ÉjQ 1550 ≠∏Ñe »NCG ô qah      �4يQان	
 ¬æe »bÉÑ`dG ôN qójh ,¿É°†eQ ô¡°T »a  ´ôÑà∏d á«ª°SôdG äÉ°üæªdG

.¿É°†eQ ô¡°T »a ∫ÉjQ 800 `H ´ôÑà«°S »NCG øXCG .ó«©dG ∞jQÉ°üªd

? ∫ÉjQ 800 ¬«NCG ´ôÑJ ≠∏Ñj ¿CG ∫ƒ≤©ªdG øe πg �Eهيو�	

ل 	 أ1ت	4يان،	و أ�F	يخ��	رلو�Ä	ب@	��4	Eن�،	و ´�لتe	EعلAة	Eا	 )3 	 QAو	لwر 	´بل� 	علم-

.�B°أ 	>ل¢	4يا�	���	�Äرو 	ميةB	hFاC

 �سوعي�	 z²ساe	 رGwن¤	روpديد	Eعقترمة	 °)جابة.

.	 K°4يا	��4	 	 K°4يا	�44�	ر@ 			 1
2 			،			

1
2 ل	�	��4	Bليبة	Eن	��4	 			 Q�A

.	 )3ن	رم�z	Eن	 K°4يا	��4	>ن	يق�	ب�	�Äرو 	�سموم	لwر 	ا´بل�A	،�4�	نE	�Bأ 	�4�	أن 	ا§

 ´عقت�	 أن	يبل�	-Ä>�	���	4يا�.

. K°4يا	�44�	نE	�4�	أوجد 

			Eن	��44. 4
10

��4	Eن	��44	 			

			 ر@	��44	 	4	×	�44	 	��2	. 4
10 		 ر@	��44	 	�44	،		 1

10 §ا	 أن					

.	وwG 	يق�	>ن	���	4يا�.! K°4يا	�2�	ب@	4يان	أ1ت 	�Ä�سمو	3ن( 

وضّح لماذا تعد استراتيجية التحقق من معقولية الإجابة مناسبة لحل المسألة السابقة؟  1

 فسّر لماذا تعد مهارات الحساب الذهني مهمة لإيجاد درجة معقولية الإجابة؟   2

3 - 4



الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	٢٢

استع�d استرا=ي�ية "الت��a م� معaولية اü?ا>ة" ل�� 
:٥ - 3 �ýا�dال

نقود: يرغب أيمن في شراء مجموعة من الكتب   3

تكلف 129 ريالًًا. إذا اشتراها في موسم التخفيضات 
بـ 75% من ثمنها الأصلي، هل يكون ثمن الشراء 30 

أم 60 أم 90 ريالًًا تقريبًا؟ وضّح إجابتك.

ملاب�ص: مع عزّام 350 ريالًًا، ويريد أن يشتري   4

مجموعة من الملابس. إذا كان سعر الثوب 
154 ريالًًا، وسعر الغترة 90 ريالًًا، فهل يكفي المبلغ 

الذي يتبقى معه لشراء حذاء بمبلغ 126ريالًًا؟
  وضّح إجابتك.

اأعمال: يتقاضى بدر مبلغ 30 ريالًًا عن كل ساعة   5

عمل. إذا خطط لًادّخار مبلغ لشراء هاتف نقال ثمنه 
1160 ريالًًا، فهل تكفي 20 أو 30 أو 40 ساعة 

عمل لذلك؟ فسّر إجابتك.

: ١١ - 6 �ýا�dناسبة ل�� الdسترا=ي�ية الøا �dاستع

من ا4سترا+يmياi .لQ ال��ساألة�  
من ا4سترا+يmياi .لQ ال��ساألة�  

ا Vالحل :��سي •  

• الcحk :ن ن��  
• الر4س�  

 
نظرية الاأعداد: ادرس النمط الآتي:  6

1 = 1 × 1
121 = 11 × 11

12321 = 111 × 111 
1234321 = 1111 × 1111 

أوجد ناتج 1111111 × 1111111 دون إجراء عملية 
الضرب .

حليّ : تصنع ليان قلادة باستعمال نمط من الخرز   7

الأزرق والأخضر والأبيض، كما في الشكل أدناه. ما 
النسبة المئوية للخرزات البيضاء في القلادة؟

حفل: يخطط حسين للاحتفال بمناسبة اجتماعية   8

أسرية، وقد كلّفه استئجار المكان    1 _ 4   المبلغ الذي 
معه، وكلّفه التجهيز    1 _ 2   ما تبقى من المبلغ، وبقي معه 

750 ريالًًا. ما المبلغ الذي كان معه؟

�سكّان: يعيش 6.75 % تقريبًا من مواطني المملكة   9

العربية السعودية في منطقة المدينة المنورة. إذا 
كان عدد المواطنين في المملكة في عام 1437هـ 
هو 20000000 نسمة تقريبًا، فما العدد التقريبي 

للمواطنين في منطقة المدينة المنورة؟

ريا�سة: في دراسة مسحية أجاب 44% من الطلاب   10

أنهم يمارسون الرياضة. إذا كان عدد الطلاب الذين 
تم سؤالهم 1532 طالبًا، فهل يعتبر 600 طالب أو 

675 طالبًا أو 715 طالبًا تقديرًا معقولًًا لعدد الطلاب 
الذين يمارسون الرياضة ؟ فسّر إجابتك.

�سيارات : يبين الجدول المجاور   11

الألوان الخمسة الشائعة لإحدى 
السيارات. إذا تم إنتاج 1500 

سيارة من هذا النوع في 
شهر، فما عدد السيارات 

غير البيضاء فيها؟

	
	
	
	
	
	

N¨d½��¢

�®«,
¬�®E
­3
3¨�7
�1

�4Õ>

¤¨�



������ الف�سل اختبار منت�سف الف�سل4
الدرو�ص من 4-1 اإلى 3-4

ا@�vÙ nنيăا: )الدرس 4 - 1(
2  1% من 5'58 1  25% من 64    

4  3% من 600 3      2 _ 3   66% من 45    

اختيار من متعدد: في كيس 192 كرة ملّونة؛  5

  1 _ 3   33% منها لونها أحمر . ما عدد الكرات غير 
الحمراء؟ )الدرس 4 - 1(

ج�( 60   اأ ( 128  
ب( 64      د ( 57  

يحمل ثلاثة رجال صندوقًا كتلته 120 كجم. إذا كان   6

على كل منهم أن يحمل   1 _ 3   33% من كتلة الصندوق، 
 فمــا الكتلــة التــي يجــب أن يحملهــا كل رجل؟

)الدرس 4 - 1(

اختي��ار من متعدد: شــركة لديها 600 موظف،   7

يبيّن التمثيل بالقطاعات الدائرية النســبة المئوية للغة 
الأصلية التي يتكلمون بها. قدّر عدد الموظفين الذين 

لغتهم الأصلية اللغة الإنجليزية. )الدرس 4 - 2(

N�«�Æ)¹

%٣١
«,�

%٤٩

«��J�

G�8¬�<¨½«��9¹��

%٥

M2

%١٥

ج�( 180   اأ ( 30  
ب( 90      د ( 210  

م�سابقات: اشترك 58% من طلاب مدرسة ما   8

في مسابقة المدرسة الثقافية. إذا كان عدد طلاب 
ر عدد الطلاب الذين  المدرسة 400 طالب، فقدِّ

اشتركوا في مسابقة المدرسة الثقافية؟ )الدرس 4 - 2(
ر: )الدرس 4 - 2( Rد»

10    2 _ 3   66% من 80 9  39% من 60    

12  21% من 19 11  74% من 41    

كتب: تحتوي مكتبة مدرسية على مجموعة من   13

الكتب كما يبين الجدول أدناه:
عددهااأنواع الكتب

297علميّة
163اأدبيّة
217دينيّة
84عامة
42اأخرى

  قدّر النسبة المئوية لعدد الكتب من كل نوع بالنسبة 
إلى العدد الكلي للكتب في المكتبة. )الدرس 4 - 2(

تج��ارة: وضــع نايف 150000 ريــال في تجارة   14

بلغت أرباحها 21000 ريال ، وتوقع نايف أن نســبة 
أرباحه زادت علــى 25% ، فهل هذا معقول ؟وضح 

إجابتك. )الدرس 4 - 3(
�سفر: ســافرت نورة وأهلها من الرياض إلى لندن،   15

فانطلقــت الطائرة الســاعة 9:10 صباحًــا على أن 
تصــل لندن الســاعة 3:15 مســاءً. إذا نظرت نورة 
إلى ســاعتها وقــدّرت أن المســافة التــي قطعوها 
هي 63% من المســافة إلى لندن، فهــل الوقت 11 
صباحًــا، أم 12 ظهرًا، أم 1:00 بعــد الظهر تقديرًا 
 معقولًًا للوقت الذي نظرت فيه نورة إلى ســاعتها ؟ 

فسّر إجابتك. )الدرس 4 - 3(
الف�سل 4: اختبار	منت�ض�	الف�ضل 23



الف�سل	4:  رنzسبة	 ريغتية 	24

الجبر: المعادلة المdوية 

جغرافيا : تبلغ المساحة الإجمالية للمملكة 
العربية السعودية  2250000 كلم2 تقريبًا ، 

90% منها صحارى وهضاب صخرية.
ا لإيجاد مساحة  استعمل تناسبًا مئويًّ  1

الصحارى والهضاب الصخرية.
عبّر عن النسبة المئوية على صورة   2

كسر عشري. واضربه في المساحة الإجمالية.
ما العلاقة بين الإجابة في )1(، )2(؟  3

�oTØm^dTÐسبق أن درست الكسور والنسب المئوية في الصف الأول المتوسط، و
�ow�þdTÐ صيغة مكافئة للتناسب المئوي، يتم التعبير فيها عن النسبة المئوية على 

صورة كسر عشري.
                 الجزء _ الكل   = النسبة المئوية   النسبة المئوية مكتوبة على صورة كسر عشري.

   الجزء _ الكل   × الكل = النسبة المئوية � الكل  اضرب كل طرف في )الكل(.
تسمى هذه الصيغة المعادلة المئوية                   الجزء = النسبة المئوية � الكل     

    اإيجاد اºزء   

. ٥2٥��X�%٦�z?íÌ
قدّر: 1% من 500 = 5؛ لذا 6% من 500 = 6 × 5 = 30.

النسبة المئوية = 6%، الكل = 525، والمطلوب إيجاد الجزء، افترض أنه جـ .
    الجزء    =       النسبة المئوية      �       الكل

عبّر عن 6% في صورة كسر عشري، واكتب المعادلة المئوية.   جـ   =         0.06       ×   525 
اضرب.    جـ   =       31.5 

ü 30 ≈ 31.5 : تحقق من معقولية الاإجابة

�Ñ|RÌ��TÎ�r=meTÐ�Ú özRí��mfc@��>�º�=iw�mdX�oTi�X��S���T�ow�þX�oTØm^X�n�SÐ
�|XúÐ�ê}T�ÐÙÎ�|Y ôK

ب( أوجد 15% من 275. اأ ( ما قيمة 35% من 88؟   

4 - 44 - 4

فكرة الدر�ص
 أ�0	zEسا(�	با�سوعيا�	 ريعادرة	

 ريغتية.

المفردات 
 ريعادرة	 ريغتية

 الم�سدر:  موقع وزارة الخارجية
بالمملكة العربية السعودية

1

الم�ساحة 
الاإجمالية ) كلم2 (

الن�سبة المdوية 
لل�سحارى واله�ساب 

ال�سخرية

2250000%90
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  اإيجاد الن�سبة المdوية

È�٦٠٠��X�٤2٠�Øz^cT�ow�þdTÐ�o��eTÐ�mX
قدّر:    420 _ 600    ≈    400 _ 600    =   2 _ 3   %66

الجزء = 420، والكل = 600، والمطلوب إيجاد النسبة المئوية. افترض أن 
النسبة المئوية = ن.

    الجزء    =       النسبة المئوية       �         الكل
اكتب المعادلة المئوية.  420  =            ن            �     600 

اقسم كل طرف على 600.    420 _ 600    =    ن � 600 _ 600      
بسّط.  0.7  = ن    

بما أن 0.7 = 70%، فإن 420 تمثل 70% من 600. لًاحظ أن الإجابة ظهرت 
على صورة كسر عشري؛ لذا لًا بد من تحويلها إلى نسبة مئوية.

ü %66   3 _ 2   ≈ %70 :تحقق من معقولية الاإجابة

�Ñ|RÌ��TÎ�r=meTÐ�Ú özRí��mfc@��>�º�=iw�mdX�oTi�X��S���T�ow�þX�oTØm^X�n�SÐ
�|XúÐ�ê}T�ÐÙÎ�Ò|YK��X�Ê}?

ج�( ما النسبة المئوية للعدد 62 من 186؟ 
  د( ما النسبة المئوية للعدد 6 من 750؟

 اإيجاد الكل   

È�٦٥�ïím�w��eX�%٥2�ï{TÐ�Øz^TÐ�mX
قدّر: 65 = 50% من 130.

الجزء = 65، النسبة المئوية = 52%، والمطلوب إيجاد الكل، افترض أنه ك .
    الجزء    =       النسبة المئوية       �       الكل

عبّر عن 52% في صورة كسر عشري، واكتب المعادلة المئوية.       65   =       0.25      �      ك 
اقسم كلا الطرفين على 0.52     65 _ 0.25   =    0.25 ك _ 0.25    

بسّط.    125 = ك 
إذن 65 = 52% من 125.

ü 130 ≈ 125  : تحقق من معقولية الاإجابة

�Ñ|RÌ��TÎ�r=meTÐ�Ú özRí�ºmföc@��>��=iw�mdX�oTi�X��S���T�ow�þX�oTØm^X�n�SÐ
�|XúÐ�ê}T�ÐÙÎ�Ò|YK��X�Ê}?

ه�( ما العدد الذي 75 % منه تساوي 210؟
  و( ما العدد الذي 18 % منه تساوي 54؟

2

ال��س¡2 ال��سJxةال��س¡2 ال��سJxة
وال��سd ال�_¡Jةوال��سd ال�_¡Jة

:�د gC�(ة ال��سcة ال�_¡Jة 
 ¥xس�: xس�C *2¡6س ¢�:

+�أCد �E و7س� ال��6س�ة 
ال��سJxة A¤ ال���� 

�qيpال|س

3

في بعض الأحيان تكون النسبة المئوية أو الكل غير معروف؛ لذا حل المعادلة المئوية 
لإيجاد القيمة الناقصة.

0.52 0.52
0.52

0.52



الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	٢�

المعادلة المdوية
التنا�سبالمثالالنوع

?ـ = ٢٥¸0 × 60ما Rيdة ٢٥٪ من 60؟اإيجاد الجزء
١٥= ë × 60ما الن�بة الþdوية للعدد 15 من 60؟اإيجاد الن�سبة المdوية

١٥= ٢٥¸0 × كما العدد الذي ٢٥٪ منه تساوي 15؟اإيجاد الكل

 .٪6 x<ويبيع� >ر º ðø٢44 ريا �مبيعات: يشتري =ا?ر ?هاز الت��ي� >dبل
ا@�n ث�d البي��

اإيجاد مقدار الربح اأولًا

ثمن الشراء الكلي = 244 ريالًًا، والنسبة المئوية للربح = 6%، والمطلوب 
إيجاد ثمن بيع الجهاز. نجد أولًًا مقدار الربح ، وليكن س.

   الجزء   =       النسبة المئوية       �   الكل
   س   =        0.06      × 244         عبّر عن 6% في صورة كسر عشري، واكتب المعادلة المئوية.

   س   = 14.64          اضرب.
إذن قيمة الربح = 14.64 ريالًًا.

لذا ثمن البيع = 244 + 14.64 = 258.64 ريالًًا.

اإيجاد الن�سبة المdوية الكلية اأولًا

أوجد 100% + 6% = 106% من 244 لإيجاد ثمن البيع الكلي بما فيه الربح.
ليكن ثمن البيع = ص. 

  الجزء    =      النسبة المئوية       �    الكل
   ص  =       1.06      ×  244      عبّر عن 106% في صورة كسر عشري، واكتب المعادلة المئوية.

   ص  =  258.64      اضرب.
إذن يبلغ ثمن البيع 258.64 ريالًًا.

ربح : اشترت هند عقدًا بمبلغ 1225 ريالًًا، وباعته بربح 7%. بكم باعته؟  ز( 

خ�سارة : اشترى تاجر قطعة من الأثاث بمبلغ 2500 ريال، وباعها   )w

بخسارة 5 %. بكم باعها؟

الربط بالحياة: 
ÈÓالتا?ر الريا�يا �dي� ي�تعS

يحرص التاجر على حساب معدلًات 
الربح والخسارة في نهاية كل عام من أجل 

تطوير نشاطه التجاري.

4

الطريقة الاأولى

الطريقة الثانية

ملخ�صS المفهومِ
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@� �S م�iلة مdا يi=� >استعdاé معادلة مþوية:
2  ما العدد الذي 34% منه تساوي 680؟ أوجد 85 % من 920.    1

ما النسبة المئوية للعدد 25 من 625؟   3

ربح : اشترى تاجر جهازًا كهربائيًّا بمبلغ 5300 ريال، وباعه بربح 40 %. بكم باعه؟  4

@� �S م�iلة مdا يi=� >استعdاé معادلة مþوية:
6  ما قيمة 24% من 84؟ أوجد 60% من 30     5

8  ما النسبة المئوية للعدد 6 من 3000؟ ما النسبة المئوية للعدد 45 من 150؟   7

10  ما العدد الذي 3% منه تساوي 9؟ ما العدد الذي 15% منه تساوي 30؟   9

ملاب�ص: يشتري تاجر المعطف بمبلغ 260 ريالًًا، ويبيعه بربح 7.5%. بكم يبيعه؟  11

وقود: تقطع سيارة مسافة 18 كيلومترًا لكل لتر واحد من البنزين، فإذا كانت   12

الإطارات غير ممتلئة جيدًا، فإنها تقطع مسافة أقل بـ 15% لكل لتر من البنزين. ما عدد 
الكيلومترات التي تقطعها السيارة بلتر واحد من البنزين عندما تكون الإطارات غير 

ممتلئة جيدًا؟
<�سّالة: اشترى طارق غسّالة في عرض للتنزيلات بمبلغ 1380 ريالًًا، بخصم   13

نسبته 8%. أوجد ثمن الغسالة قبل الخصم؟
بلا�: أي المصانع حقق أكبر نسبة مئوية من المبيعات من الكمية المنتجة خلال شهر؟  14

الم�ضنع		ج�

�=¢�9

الم�ضنع		ب

الم�ضنع		اأ

الكمية	بالاأمتار	المربعة
»   ½»»» ٤»»» Á»»» Ã»»» ١»»»»

٤٩ÁÂ
Ã٣٥Ã

٩«٣٤
٥٣٩١

½ÁÁÂ
٤١٤٩

p_h�CÐ�phecUÐ
p��fCÐ�phecUÐ

@� �S م�iلة مdا يi=� >استعdاé معادلة مþوية:
16  ما النسبة المئوية للعدد 360 من 270؟ أوجد    1 _ 4   6% من 150.     15

الاأمثلة 3-1

المثال 4

اh[ر اúم�لة
١
٢
3
4

ل±سþلة
6 ،5
8 ،7

10 ،9
13-11

iاإ52سا0ا
iاإ52سا0ا

�d�7
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20  يتقاضى سعيد 7٪ عمولة على مبيعاته الشهرية. إذا 

باع بمبلــغ 129900 ريال في الشــهر، فكم تكون 
العمولة التي يتقاضاها ؟

ج�( 9293 ريالًًا 909 ريالًات   اأ(   
9093 ريالًًا    د( 90930 ريالًًا ب(   

باعت شركة 1400 طن من الأسمدة عام 1437هـ،   21

وباعت في عام 1438هـ كمية من السماد تزيد ٪10 
 ـ. فكم طنًّا من السماد  على ما باعته في عام 1437ه

باعت الشركة عام 1438هـ؟
ج� ( 1410 أطنان 140 طنًّا      اأ ( 

1260 طنًّا    د ( 1540 طنًّا ب(   

22  اأ�سرّة: إذا كان عدد الأسرّة في قسم العظام في مستشفى 34 سريرًا، ويشغل المرضى 13 سريرًا. فقدّر النسبة 

المئوية لعدد الأسرّة المشغولة في المستشفى . )الدرس 4 - 2(
�măgevÙ�n�@Ð )الدرس 4 - 1(

26 6٪ من 150 25 75٪ من 84  24 62.5٪ من 96  23 20٪ من 200 

XúÐ�ê}T�ÐÙÎ�|Y|� )مهارة �سابقة( ôK�Ñ|RÌ��TÎ��g�\ah��S��g<�oQm�dTÐ�z?íÌ :هند�سة

29 ق )4،-6(، ك)-3،-5( 28 هـ )-1،1(، و)3،-2(  27 ل )3،2(، ت )6،0( 

30  �سحة: يدق قلب عليّ 18 مرّة كل 15 ثانية . اكتب تناسبًا وحله لإيجاد عدد المرّات التي يدق فيها قلب علي 

في دقيقة واحدة . )مهارة �سابقة( 

��=iw�mdX�ÒÚm�K��S�odgR�z?íÌ :مهارة �سابقة

|581 - 352| 34  |487 - 531| 33  |253 - 340| 32  |24 - 17| 31

: هل العبارة " أ٪ من ب = ب٪ من أ " صحيحة دائمًا أم أحيانًا أم  غير صحيحة  تحدٍّ  17

أبدًا. وفسّر إجابتك.
: ادّخر ياسر مبلغًا من المال لشراء حذاء جديد، فوجد سعره قد ارتفع بنسبة تحدٍّ  18

20٪فلم يشتره، وبعد شهر عرض المتجر خصمًا عليه بنسبة 20٪، فاشتراه ياسر ظنًّا   
منه أن تكلفته بعد الخصم أقل من ثمنه الأصلي. فهل ظنه صحيح؟ فسّر إجابتك.  

  وضّح مستعيناً بمثال كيف أن خصمًا نسبته 5 ٪ على سعر قطعة، ثم رفع    19

سعرها بنسبة 5 ٪ لًا يساوي ذلك السعر الأصلي للقطعة.
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التغير المdوي 

رواتب: يوضح الجدول أدناه مقدار التغير في راتب رتبة »ملازم« من الدرجة 
الثانية إلى الدرجة الخامسة بالريال.






��90�9�0�٣�0��٣091109�909��010٢�010�٣011010

��٣�9٢��9�1�101��10�9�110٣�11���1191�1٢٣��1٢�9�










��90�9�0�٣�0��٣091109�909��010٢�010�٣011010

��٣�9٢��9�1�101��10�9�110٣�11���1191�1٢٣��1٢�9�



ما مقدار الزيادة في الراتب من الدرجة )2( إلى الدرجة )3(؟  1

مقدار الزيادة __ راتب الدرجة )2(   ، ثم عبِّر عنها في صورة نسبة مئوية. اكتب النسبة      2

ما مقدار الزيادة في الراتب من الدرجة )3( إلى الدرجة )4(؟ اكتب   3

مقدار الزيادة __ راتب الدرجة )3(   ، ثم عبِّر عنها في صورة نسبة مئوية. النسبة    
ما مقدار الزيادة في الراتب من الدرجة )4( إلى الدرجة )5(؟ اكتب   4

مقدار الزيادة __ راتب الدرجة )4(   ، ثم عبِّر عنها في صورة نسبة مئوية. النسبة   
خمّن: لماذا تختلف النسبة المئوية مع أن مقدار التغير في الراتب ثابت؟  5

�ï�þdTÐ�|g_�TÐ تسمى النسبة المئوية لمقدار التغير من الكمية الأصلية
التغير المdوي

 التعبير اللفظي :  التغير المئوي هو نسبة تقارن مقدار التغير في كمية  ما 
بالكمية الأصلية.

مقدار التغير _ الكمية الأصلية     الرموز:  التغير المئوي =    

 لإيجاد التغير المئوي اتبع الخطوات الآتية:
 الخطوة 1: اطرح لإيجاد مقدار التغير.

مقدار التغير _ الكمية الأصلية     على صورة كسر عشري.  الخطوة 2: اكتب النسبة    

 الخطوة 3: اكتب الكسر العشري على صورة نسبة مئوية.

5 - 4

فكرة الدر�ص
 أجد	 رزيادة	 ريغتية	 أو	

 رنق�سان	 ريغتل،	و أ�سوعيلهيا.

المفردات 
 روئمل	 ريغتل.

 رزيادة	 ريغتية.

 رنق�سان	 ريغتل.

 رلبح.

ثين	 ربمع.

 رخ�سم.

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ
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إذا كانت الكمية الجديدة أكبر من الكمية الأصلية فإن التغير المئوي يسمى ال{يادة 
الþdوية� وإذا كانت الكمية الجديدة أصغر من الكمية الأصلية فإن التغير المئوي 

يسمى النZaاë الþdوي�
اإيجاد التغÕ المdوي

ا ف� Hهر ر?ºn و٢00 SتاÑ ف�  ð<تاS ١74 Óكتباdال îد@Î pKكتب: >ا
 ëاS اÙÎ �öو>ي ºشر ôK ÑرRل� أÎ r=ر النا öدRو ºويþdأو?د الت_ير ال �ëعباH هرH

الت_ير زيادة أZah êاðhا�
مقدار التغير = 200 – 174 = 26.  الخطوة 1: 

تعريف التغير المئوي. مقدار التغير _ الكمية الأصلية    التغير المئوي =    الخطوة 2: 

مقدار التغير=26، والكمية الأصلية = 174.      174 _ 26    =             
اقسم باستعمال الآلة الحاسبة.  0.1494252 ≈             

الخطوة 3:  يكتب الكسر العشري 0.1494252 في صورة نسبة مئوية كما 
يأتي 14.94252%، ثم يقرّب إلى أقرب جزء من عشرة، فيكون 

التغير المئوي %14.9.
بما أن عدد الكتب الجديدة المبيعة أكبر من عدد الكتب الأصلي، فالتغير يعبّر 

عن زيادة مئوية.
 �S هر فبراير م�H é°A ßر ف� مدينة الريا\dال �Rا�= éمعد ëاS اÙÎ :طق�ص

Kاê 8¸٥ ملمº و>ل� الت�اH é°A �Rهر فبراير م� Kا٢0١6 ê ê 4¸6 ملمº فiو?د 
شر ÙÎا Sاv ë}ا الت_ير زيادة أZah êاðhا� ôK ÑرRل� أÎ r=در الناRو ºويþdالت_ير ال

مقدار التغير    = 6.4 - 5.8 = 0.6  الخطوة 1: 

تعريف التغير المئوي. مقدار التغير _ الكمية الأصلية    التغير المئوي =    الخطوة 2: 

مقدار التغير= 0.6، والكمية الأصلية =5.8.       5.8 _ 0.6    =             
اقسم.   0.1034 ≈               

الخطوة 3:  يكتب الكسر العشري 0.1034 في صورة نسبة مئوية كما يأتي 
10.34%، ثم يقرّب إلى أقرب جزء من عشرة، فيكون التغير 

المئوي 10.3 %.
بما أن معدل تساقط المطر الجديد أكبر من المعدل السابق فالتغير يعبّر عن 

زيادة مئوية.

 ºمرúا ê}ا لÙÎ شر ôK ÑرRل� أÎ r=ر النا öدRو º�=iا يdم �S وي ف�þdأو?د الت_ير ال
و>يÙÎ �öا Sاë الت_ير زيادة أZah êاðhا:

  اأ ( الزمن الأصلي: 6 ساعات     ب( الكمية الأصلية: 80 زجاجة ماء
       الزمن  الجديد: 10 ساعات           الكمية الجديدة: 55 زجاجة ماء

ج�( الًارتفاع الأصلي: 15 مترًا       د(  المدة الأصلية : 1.25 ساعة
        الًارتفاع الجديد: 6 أمتار              المدة الجديدة : 3.5 ساعات

1 التغيرالتغير  المdويالمdوي

عند اإيجاد التغير المdوي ا�ستعمل 

دائمًا الكمية الاأ�سلية بو�سفها الكل.

2

الربط بالحياة: 
يسود المملكة العربية السعودية منا× 

صحراوي )حار جاف صيفًا بارد ممطر 
شتاءً ( ، وتتفاوت الظروف المناخية من 
منطقة إلى أخرى؛ وفقًا لًاختلاف طبيعة 

التضاريس .
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عندما يبيع متجر شيئًا ما بمبلغ أكبر مما دفعه عند شرائه فإن المبلغ الإضافي 
m. والربح المئوي هو زيادة مئوية. ويسمى المبلغ الذي يدفعه  ð�<Ú يُسمى

.�g�TÐ��d> المشتري
                                   اإيجاد ثمن البيع

ÈmfKm<��b<��%٧٥�x<|<�mfKm<í�º ðømwÚ�٩١٤��c�d<�oKm[<�Ú{eX�î|�HÐ
اإيجاد مقدار الربح اأولًا.

الكل = 914 ريالًًا، والنسبة = 75%، والمطلوب إيجاد مقدار الربح )أو الجزء(.
افترض أن الجزء = جـ .

    الجزء    =       النسبة المئوية       �         الكل
اكتب المعادلة المئوية.      جـ  =       0.75       �     914  

اضرب.      جـ  ≈  686    
أضف الربح إلى ثمن البضاعة لتجد ثمن البيع.

 ثمن البيع = 914 + 686 = 1600 ريال.

اإيجاد الن�سبة المdوية الكلية اأولًا

يدفع المشتري 100% زائد 75% = 175% من ثمن الشراء.
افترض أن ثمن البيع = م.

اكتب المعادلة المئوية.     الجزء    =        النسبة المئوية      �         الكل  
اضرب.      م     =        1.75       �     914    

    م     ≈ 1600 ريال.
إذن ثمن البيع يساوي 1600 ريال.

��=iw�mdX�o^\R��bT��g�TÐ��d>�z?íÌ
 ه�( ثمن شراء الطاولة = 420 ريالًًا

        الربح: 55 % 
و( ثمن شراء الحقيبة = 25 ريالًًا

      الربح: 30 %

�سحن: طلب نواف شراء كتاب عن طريق شبكة الإنترنت. إذا كان ثمن  ز( 
الكتاب 96 ريالًًا، وثمنه شاملًا أجور الشحن 108 ريالًات، فأوجد النسبة 

المئوية لأجور الشحن.

3
الطريقة الاأولى

الطريقة الثانية

ال�E ��pg ال���¡لية 
  �x�A ي�cال ��, xJد�gل

�� � �E ��� .¡ال¤ 
 ����� ���� �E � ��

 ������� �,�� الcي� 
� KcJx�+ �����
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الربط بالحياة: 
يهدف التعليم الإلكتروني إلى استخدام 

التقنية ووسائل الًاتصال في تهيئة بيئة 
تعليمية غنية متعددة المصادر، مما يحقق 

الًًا في أقل وقت وبأقصر  للطالب تعلمًا فعَّ
جهد وأكبر فائدة .

  اإيجاد ثمن البيع بعد ا¼�سم

تعلم اإلكتروني: يباع برنامج تعليمي حاسوبي في أحد العروض بخصم

 نسبته  20%. إذا كان ثمن أحد البرامج 60 ريالًًا، فكم يصبح ثمنه بعد الخصم؟
اإيجاد قيمة الخ�سم اأولًا

النسبة المئوية = 20%، والكل = 60 ريالًًا. والمطلوب إيجاد ثمن البرنامج بعد 
الخصم )أو الجزء(. افترض أن قيمة الخصم = ×.

اكتب المعادلة المئوية.     الجزء    =       النسبة المئوية       �         الكل 
اضرب.   60      �         0.20       =    ×   

   ×    = 12 ريالًًا
اطرح الخصم من ثمن البرنامج لإيجاد ثمنه بعد الخصم.

60 - 12 = 48 ريالًًا.
اإيجاد الن�سبة المdوية اأولًا

إذا كانت نسبة الخصم = 20% ، فإن نسبة المبلغ 
المدفوع ثمناً له = 100% - 20%   = 80%. أوجد 80 % من 60.

افترض أن الثمن بعد الخصم = ث .
اكتب معادلة مئوية.     الجزء    =       النسبة المئوية       �         الكل  

اضرب.    ث    =      0.80         �      60  
   ث    = 48

إذن الثمن بعد الخصم يساوي 48 ريالًًا.

��=iw�mdX� Ą�bT��Z�TÐ�z^<��g�TÐ��d>�z?íÌ
|��14.5 ريالًًا والخصم 39.95���gdR�)� % 10 ريالًًا والخصم %25 öbG�)w

�ÐÙÎ��ög<í��|XúÐ�ê}T�ÐÙÎ�Ò|YK��X�Ê}?�Ñ|RÌ��TÎ�r=meTÐ�Ñ ö|Rí�º�=iw�mdgQ�ï�þdTÐ�|g_�TÐ�z?íÌ
��m ðhmZah�êÌ�ÒØmwÛ�ï�þdTÐ�|g_�TÐ�ëmS

3  المسافة الأصلية = 325 ميلًا 2  العدد الأصلي = 25 قرصًا  1  الثمن الأصلي = 40 ريالًًا 

       الثمن الجديد = 32 ريالًًا        العدد الجديد = 32 قرصًا         المسافة الجديدة = 400 ميل
��=iw�mdX�o^\R��S��g<��d>�z?íÌ

5  حذاء: 87 ريالًًا بربح %33 كتاب: 60 ريالًًا، بربح %35      4

دراجات: أوجد ثمن البيع لدراجة سعرها الأصلي 490 ريالًًا بعد خصم 40% من ثمنها.  6

4

الطريقة الاأولى

الطريقة الثانية

المثالان 1، 2

المثال 3

المثال 4

m. والتغير المئوي هو نقصان مئوي. ðdZA يسمى المبلغ الذي يتم طرحه من المبلغ الأصلي



٣٣	 	 الدر�ص �	�	� :	الت�ير	المئوي

شر ÙÎا ل{Ù êلك� و>ي� ÙÎا Sاë الت_ير  ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRو º�=iا يdوي فيþdأو?د الت_ير ال
ا : ðhاZah êوي زيادة أþdال

9 الأصلي: 80  ريالًًا 8 الأصلي: 27 ضيفًا  7 الأصلي: 6 تذاكر    

       الجديد: 9 تذاكر                 الجديد: 39 ضيفًا              الجديد: 64  ريالًًا
12 الأصلي: 150 رسالة إلكترونية 11 الأصلي: 68° ف           10 الأصلي: 560  ريالًًا   

       الجديد: 420  ريالًًا           الجديد: 51° ف                  الجديد: 98 رسالة إلكترونية
تلفاز: شاهد 17.8 مليون مشاهد أحد البرامج الثقافية في التلفاز يوم الثلاثاء، وشاهد   13

البرنامج نفسه 16.6 مليون مشاهد يوم الأربعاء. أوجد النقصان المئوي في عدد 
المشاهدين بين يومي الثلاثاء والأربعاء.

:�=iا يdالة م@ �S البي� ف� �dأو?د ث
15  حذاء: 120 ريالًًا، والربح %20 غسالة: 700 ريال، والربح %30   14

17   كرة: 19.50 ريالًًا، والخصم %35 ثوب: 75 ريالًًا والخصم %25    16

اإعلان: تحوي علبة الحليب المخصصة للدعاية زيادة مجانية بنسبة30% عما تحويه   18

العلبة الأصلية. إذا كانت العلبة الجديدة تحتوي على 2.6 كيلوجرام من الحليب، فما 
عدد كيلوجرامات الحليب في العلبة الأصلية؟

ترفي¦: يحصل الصغار على خصم قدره 20% من السعر الأصلي لتذكرة دخول متنزه.   19

إذا كان سعر تذكرة الصغير 8 ريالًات، فما السعر الأصلي للتذكرة؟ 
  اإر�ساد: اعتبر جـ قيمة الخصم، وَ )جـ + 8( السعر الأصلي للتذكرة(. 

اكت�سف الخطاأ: يحل راشد وعمار المسألة التالية: ارتفع ثمن تذكرة حضور   20
 مباريات دوري المحترفين لكرة القدم من 20 ريالًًا إلى 25 ريالًًا. ما الزيادة المئوية 

في ثمن التذكرة؟ أيّهما إجابته صحيحة؟ فسّر إجابتك. 

را�سد عمار

   
25

 _ 5         التغير المdوي !   

	20   !   0B2 !                                          

   
20

 _ 5       التغير المdوي !   

	25  !  0B25 !                                        

  مسألة من واقع الحياة تتضمن زيادة أو نقصانًا بنسبة 25 % في بعض    21

الكميات، ثم حلها. 

اh[ر اúم�لة
٢ º١

3
4

ل±سþلة
13 - 7
15 ،14
17 ،16

iاإ52سا0ا
iاإ52سا0ا

�d�7

(
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اشترت غادة تلفازًا ثمنه قبل التخفيض 1250 ريالًًا.   22

إذا كانت نسبة التخفيض 30٪، فما قيمته؟

875 ريالًًا اأ(   
675 ريالًًا ب(   
425 ريالًًا ج�(   
375 ريالًًا د(   

اســتورد ثلاثــة أصدقــاء بضاعة ســعرها الأصلي   23

17900 ريالٍ على أن يتقاسموا تكلفتها بالتساوي. 
إذا حصــل الأصدقاء على تخفيــض قدره 15٪ من 
ســعر البضاعة الأصلــي، ودفعوا أجورًا للشــحن 
7.5٪ من سعر البضاعة بعد التخفيض. قدّر المبلغ 

الذي سيدفعه كل واحد من الأصدقاء الثلاثة.
6000 ريالٍ 5100 ريالٍ  ج� (     اأ ( 
6600 ريالٍ 5500 ريالٍ     د (  ب(   

24 حفل مدر�سي: شارك حوالي 16٪ من طلاب الصف الثاني المتوسط في حفل مدرسي. إذا كان عدد 

طلاب المدرسة 245 طالبًا، فما عدد طلاب الصف الثاني المتوسط الذين شاركوا في الحفل المدرسي 
تقريبًا؟ )الدرس 4 - 4(

|�m?Î>��� )الدرس 4 - 2( ö�Qí�º�=iw�mX�Ú özR
26 25٪ من 83 25 21٪ من 60  

28 34٪ من 95 27 12٪ من 31  

�iw�mdX��aga@�ØzK��S�mfgTÎ��d�ew���TÐ�ØÐzKúÐ�ÓmK�d�X��S=�� )مهارة �سابقة( «�G :الح�ص العددي

0.242424000 31    121 
___     30    21 

__     29

32  هند�سة: أوجد محيط المثلث القائم أدناه. )مهارة �سابقة(

pÉ�=�½٤

ÓnÉ�=�١»



اختبار الف�سل 4

٣�	 الف�سل �:	اختبار	الف�ضل

ا@�vÙ nنيăا: 
2  1% من 99 30% من 60   1

4     1 _ 2   62% من 48 3    1 _ 3   33% من 90 

اختيار من متعدد: يبين الشــكل التالي 8 مثلثات   5

متطابقة الضلعين مظللة، نتجت عن تقاطع أقطار ثلاثة 
مربعات متجاورة.

C05-13A-874050.ai ُّإذا كانت مساحة الشكل كاملًا 12 سم2، فأي
العبارات الآتية صحيحة؟

  اأ (  مساحة المنطقة المظللة أكبر من 75% من الشكل.

 ب(  مساحة المنطقة غير المظللة تساوي   2 _ 3   مساحة 

الشكل.
ج�(  مساحة المنطقة المظللة تساوي 6 سم2.

  د(  مساحة المنطقة غير المظللة تساوي 4 سم2.

ر : öدR
7  9% من 81 23% من 16   6

ط��ب: إذا كان عدد سكان إحدى الدول 250 مليونًا،   8

وكان 37% منهــم من فصيلة الــدم )+O( ، فما عدد 
السكان الذين يحملون هذه الفصيلة؟

 Ñ öرRثم @لها� و º١٢-9 لةþسúوية ل�� اþمعادلة م nتSا
النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{ê اúمر�

ما النسبة المئوية للعدد 6 من 25؟  9

ما قيمة 2% من 3600؟  10

أوجد 45% من 600.  11

ما العدد الذي 30% منه يساوي 75؟  12

أو?د الت_ير الþdوي فيdا يº�=i و>يÙÎ �öا Sاë ي��d زيادة 
 ê}ا لÙÎ شرةK ء م�}? ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرR �ا ðhاZah êأ

اúمر:
الأصلي: 15 قلمًا       13

الجديد: 12 قلمًا  
14  الأصلي: 40 سيارة

الجديد: 55 سيارة  
أو?د ث�d البي� ف� �S @الة مdا يل�:
قميص: 25 ريالًًا، والربح %45.  15

هاتف: 399 ريالًًا، والخصم %15.  16

مبيع��ات: يبيع محــل القطعة بربــح 45%. إذا كان   17

السعر الأصلي للقطعة 40 ريالًًا، فأوجد سعر بيعها.

ق��راءة: يعتــزم فهد قــراءة 192 صفحة من كتاب   18

خلال ثلاثة أيام. إذا خطط أن يقرأ هذه الليلة    1 _ 3   %33 
من تلك الصفحات، فاحســب ذهنيًّا عدد الصفحات 

التي سيقرؤها الليلة.
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الف�سل	�: الن�ضبة	المئوية 	٣�

اAتر اø?ا>ة ال�Zي�ة:
1  عُرض لوح تزلج للبيع بخصم نسبته 35% من 

السعر الأصلي البالغ 200 ريال. ما سعر بيع هذا 
اللوح؟

165 ريالًًا ج�(  270 ريالًًا  اأ(   
130 ريالًًا 235 ريالًًا   د(    ب( 

2  يريد أحمد شراء تلفاز ، سعره الأصلي 1499.95 

ريــالًًا ، ومعــروض للبيع بخصم مقداره   1 _ 5   ســعره 
الأصلي. أيّ العبارات الآتية يمكن استعمالها لتقدير 

قيمة الخصم على سعر التلفاز؟
1500 × 0.2 ج�(   1500 × 0.02 اأ(   
1500 × 0.5 0.05 × 1500   د(    ب( 

أوجد ارتفاع المنحدر الجليدي في الشكل أدناه   3

بالأقدام.

n ðY{S�½Á

n ðY{S�½٤
25 قدمًا ج�(  10 أقدام  اأ(   
34 قدمًا 22 قدمًا   د(    ب( 

4  أراد نايف شراء غسالة سعرها الأصلي 2350 ريالًًا. 
فإذا كانت الأدوات الكهربائية معروضة بخصم نسبته 
30%، وعلى الغسالًات تنزيلات إضافية بنسبة %20 
من قيمتها بعد الخصم، فما ســعر البيع النهائي لهذه 

الغسالة؟
1645 ريالًًا ج�(  1175 ريالًًا  اأ(   
1880 ريالًًا 1316 ريالًًا   د(    ب( 

5  اكتشف عام 2003 م كوكب جديد يبعد عن الشمس  
10  10  ميــل. أيّ الصيغ القياســيّة الآتية تعبّر عن هذا 

البعد؟
10000000000 ميلًا اأ(   

10000000 ميلًا ب(   
10000 ميلًا ج�(   

100 ميلٍ د(   

6  اشترى حمد وأخوه جهاز ألعاب عن طريق الإنترنت 
بخصم مقداره 25% من ثمن الجهاز، يضاف إليه %6 
أجور الشــحن من سعر الجهاز بعد الخصم. إذا كان 
ســعر الجهاز الأصلي 2000 ريالٍ، فكم ريالًًا يدفع 

كل من حمد وأخيه ثمناً للجهاز؟
795 ريالًًا ج�(  530 ريالًًا  اأ(   

1590 ريالًًا 630 ريالًًا   د(    ب( 
7  مربع مساحته 150  سم  2  ، قدّر طول ضلع المربع؟

11 سم ج�(  13 سم  اأ(   
10 سم 12 سم   د(    ب( 
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هل تحتاج اإلى م�ساعدة اإ�سافية؟
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oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

ÜQóJCG

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�صٌ عالميًّ

R uõ``YCG  ≈``àM  ;á∏Ä``°SC’G  ø``Y  á``HÉLE’G  ∫Ó``N  ø``e 
.äGQÉ¡e øe ¬àÑ°ùàcG Éeh º«gÉØe øe ¬àª∏©J Ée


